

可接入容量趋于饱和,分布式光伏怎么办

■中国城市报记者 康克佳

随着新能源发电装机规模的爆发式增长,消纳问题成为行业焦点。近期,多地发布的分布式光伏可接入容量报告,再次引发了业界对分布式光伏产业未来发展的关注。

多地发布容量预警

1月5日,国网湖北省电力有限公司襄阳供电公司发布关于分布式光伏可接入容量的报告。报告指出,根据国网湖北省电力有限公司经济技术研究院《湖北电网分布式光伏承载力评估报告》,在同时满足襄阳主网及220千伏不反送且各级设备反向负载率不超过80%约束情况下,襄阳市全域为红区各电压等级变电站、10千伏线路及台区2024年分布式电源可接入容量为0万千瓦。

和湖北省襄阳市类似情况的还有福建省三明市建宁县。1月4日,该县发布的《关于建宁县2023年四季度分布式光伏接入电网承载力信息的复函》显示,截至2023年第四季度,建宁县分布式光伏已接容量14.82兆瓦,在途容量5.9兆瓦,可新增开放容量为0兆瓦。

中国城市报记者梳理发现,从2023年底至今,除湖北、福建外,还有山东、黑龙江、江西、河南、广东、辽宁等省份发布下辖部分地区分布式光伏承载力等级预警,超150个地区分布式光伏已无新增接入空间。

“全市全域为红区,意味着该地区的分布式光伏可接

入容量已经饱和,新的光伏项目将面临难以接入电网的困境。”在新能源投资领域工作多年的陆先生看来,除了上述地区外,近期还有不少地区都公布了分布式光伏接入容量,红区的范围越来越大。

所谓红区,是指在承载力得到有效改善前,暂停新增分布式电源接入。根据2019年国家能源局发布的《分布式电源接入电网承载力评估导则》行业标准划分的分布式电源承载力等级,除了红区外,还有黄区和绿区,黄区代表承载力已接近饱和,确需接入的项目应开展专项分析,绿区则是推荐分布式光伏接入。

按照国家能源局给出的数据,2023年前三季度,全国光伏新增装机12894万千瓦,其中,集中式光伏6180万千瓦,分布式光伏6714万千瓦,户用光伏新增装机32.977吉瓦。分布式光伏新增装机超过了集中式装机,户用新增装机接近分布式新增装机的一半。

从2021年屋顶分布式开发迎来“整县推进”后,户用分布式光伏发展速度加快,目前已与工商业分布式光伏、集中式光伏在新增装机规模上形成了三足鼎立的格局,但是高速扩张的背后是市场对分布式光伏接入难、消纳难等猜测不断,甚至出现对分布式光伏未来发展前景的担忧。

红区都不能备案吗

与其他省份发布的红区预警不同,江西省能源局就《关于进一步推进屋顶分布式光伏健康有序发展的通知(征求意见稿)》(以下简称“《通

知》”)征求意见,并在文件中明确,优先支持绿色区域内的项目的建设,不应将预警信息作为限制项目开发的依据。对屋顶分布式光伏接网和消纳矛盾突出的区域,电网企业要加大电网薄弱环节的强化改造,积极借鉴行业先进经验,采取科学的调控技术和方法做到“应并尽并”。

“这无疑是给江西省分布式光伏发展打了一剂强心针。”其实在不少业内人士看来,红区并不需要完全停止备案。

中国光伏行业协会副秘书长刘译阳在接受中国城市报记者采访时表示,红区虽然整体消纳能力不足,但其中的一些单点可能仍有接入能力,因此完全暂停红区项目并不是一个明智之举。

中国新能源电力投融资联盟秘书长彭澎告诉中国城市报记者:“红区并不是永久的,是一个变动的情况。即使现在被划分为红区,也不是完全不能装,国家能源局在回复文件中表达得很清楚,待电网情况有所改善,可以再进行安装。特别是如果仅仅因为变压器容量不足造成红区的这种情况,通过升级变压器可以解决接入问题。截至目前,大部分分布式光伏项目都在正常有序进行,红区的部分项目也是在准备前期,等待接入改善的信号。”

《通知》要求,电网企业要继续按照“欢迎、支持、服务”的原则做好屋顶分布式光伏发电项目接入服务,持续研究降低屋顶分布式光伏项目接入电网系统成本,积极构建良好的电力市场生态,要将消纳红色区域作为构建新型电力

系统以及推动新能源市场化发展的主战场,多措并举保障电网系统安全。支持在屋顶分布式光伏接入问题突出的区域开展屋顶分布式光伏接入电网承载力及提升措施评估试点工作,探索、总结可供推广的经验。

除了对电网有要求外,《通知》还提出,针对接入消纳存在风险的户用光伏项目,电网在备案服务中要出示风险提示函,并与备案主体进行确认;新能源开发主体要遵循按照市场化原则,充分考虑电力消纳预警信号提示的利用率风险,自主决策是否开展项目申报并承担相关风险,主动承担调峰义务,自愿接受电网调度,承诺承担因无法及时接网以及发电运行利用率下降影响项目收益的风险。

分布式该如何破局

“分布式光伏难接入电网,在很大程度上取决于当地分布式光伏发电曲线和负荷曲线的匹配程度,也就是说取决于电网净负荷的情况。如果电网净负荷峰值超过变压器可以承受的程度,肯定就没有接入容量。”国务院发展研究中心资环所能源政策研究室副主任韩雪此前在接受媒体采访时表示,分布式光伏无法接入电网的原因是一致的,即电网无法承受,但致使电网承受不了的原因不同,也不能用一种手段去解决接入难题。

“比如储能,再比如目前呼声较大的集中汇流。集中汇流确实能够解决更低电压等级不平衡的问题,但如果更高的电压等级也出现反送电

情况,那集中汇流也无法解决,只能调节负荷或者增加储能。”韩雪说。

“除了电网负荷能力需要解决外,还有一种情况是因为一些地区自身的消纳能力不够,这就需要通过电力市场来调动更多的用电需求来解决存在的问题。”彭澎说。

接受中国城市报记者采访的专家均认为加配储能可以缓解分布式光伏接入容量不足的问题,但配储只是解决方案之一,加强电网灵活调节能力才是根本之道,市场也在呼吁加快电网建设,增强电网消纳能力。

中国循环经济协会可再生能源专业委员会副秘书长王卫权表示,解决分布式光伏的消纳压力是一个综合性问题,消纳难归根结底是大电网的灵活性不足,储能可以解决电源侧问题,但对电网侧带来的影响也需考虑。因此,需要加快推进源网荷储一体化建设,在电网侧比如配电网、大电网等方面的改造工作都需要推进。“源网荷储是一个系统工程,如果只是把电源侧发展特别强大还不够,必须将源网荷储四个环节都匹配起来。分布式光伏的市场规模可以进一步扩大,但并非想做多大体量就可以做多少,要综合考虑电源侧、储能等多方面因素。”王卫权说。

在刘译阳看来,要想更好地解决消纳难题,还需要积极调动电源的灵活性改造,比如在电价机制上给市场更多空间。

“以往的电价体系并未完全体现不同时间段的电力供需情况,因此光伏发电与用电在时间上的错配无法充分通过价格信号体现,供需调节价值也无法反映,以致于光伏发展规模与调节能力的发展规模不匹配。一些地区开始采用分时电价来反映供需形势,以此引导企业开发。首先要强调,电网企业要按照《可再生能源法》《可再生能源发电全额保障性收购管理办法》的规定,对已经并网的分布式光伏全额收购电量。第二,在出台分时电价时,要充分调研和听取发电企业,电网企业的意见,形成真正反映电力供需现实的分时电价政策,不能一刀切似的将白天全部定成低谷价。最后,分时电价还要逐步细化,并尽快将分时电价向市场化定价转变。同时要加大可再生能源消纳的权重和考核力度,这样才能更好地解决分布式光伏面临的问题。”刘译阳说。

江苏邳州: 冒雪巡检大运河岸电

1月19日,江苏电力部门组织共产党员服务队冒雪巡检、维护京杭大运河邳州船民服务区岸电接驳桩。连日来,为保障京杭大运河邳州段春节靠岸的船民安全可靠用电,当地电力部门及早维护岸电设施,确保春节期间广大船民安全可靠用电。

人民图片

